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A harangok ünnepi zenéje hus- 
vétkor nem csak dicsőséget, az Isten 
örök dicsőségét szokta zengeni a 
keresztény világnak, hanem az Esz­
me diadalát, a keresztre teszitelt 
Igazság feltámadását is. Diadalmas 
ünnepünk nekünk a husvét, mert a 
beteljesedés örömének v boldogító 
nagy ajándékát hinti szét a hivő 
lelkekben.

Krisztus í runk az Isten akarata 
szerint végigszenvedte a Golgotán 
a keresztre feszítés szent mártiru- 
mát és amint azt megjövendelte 
— harmadnapra dicsőségesen fel­
támadott sírjából. A zsidók, az Írás­
tudók, a farizeusok és a pogányok 
egyaránt csodálkoztak a jövendölés 
beteljesedésén és utána elgondol­
kozhattak felette : vájjon ki lehet 
valójában ez a csodálatos „Ember", 
akinek olyan hatalma van a világ­
erői, a természet felett, hogy úrrá­
lett rajta, legyőzvén még a halált 
is. Legyőzte, mert a természet fe­
lett is uralkodik az Isten akarata. 
A szomorú Golgotát és a diadalmas 
husvétot egyaránt az Isten akarata 
rendezte az emberiség megváltására.

Az Isten akarata ma is ott lebeg 
a csillagok ragyogásán, a fűszálak 
libbenésén, a viharok zúgásán, az 
emberek, országok, nemzetek utjai 
felett is. Aki őszintén hisz ebben, 
az nem fog csalatkozni, mert az 
Isten igazsága, az Isten akarata 
felette áll politikai pártok, uralomra 
törő klikkek, osztályok, államszö­
vetségek maguk kigondolta, mond­
vacsinált igazságainak és az ezekre 
az „igazságokra"' támaszkodó aka­
ratoknak. Mert vannak igazságok, 
amelyek isteni és emberi jogokból 
eredők, ezek időtállók s állandóan 
az igazság fényének glóriájában 
tündökölnek a jóhiszemű emberiség, 
a jóhiszemű világ előtt. És vannak 
igazságok, amelyek nem időtállók 
s csak addig tetszeleghetnek az 
igazság csillogó mezében, valamely 
önzőcélu érdek csoport előtt, atnig 
nem borítják rájuk a hazugság sö­
tét palástját. Az Isten igazsága 
azonban örökké való I

Húszéves kisebbségi sorsunkban 

minden keresztény ünnepből nem­
csak vallási, hanem nemzeti életünk 
tanulságait is levontuk.

Levonhatjuk a husvétét is, a di­
adalmas husvét igazságát, mert hi­
szen a magvar nemzet is végigjárta 
a magyar Golgota szomorú útját. 
A világ legtöbbet szenvedő népe a 
magyar, de egyik legnagyobb nem­
zeti virtusa az, hogy soha sem 
veszítette el Istenbe vetett hitét s 
nagy és fordulatos történelmének 
legszomorubb napjaiban zendültek 
fel költőinek ajkain a legszebb is­
tenes és szüzmáriás tohászok. El­
veszne a magvar nemzet hogyha 
nem hinné igazán, amit a husvét 
példáz előtte a legfényesebben, azt, 
hogy a nagypéntekre el jön a fel­
támadás, a nehéz és tragikus Gol­
gotát a diadalmas és örvendetes 
husvét követi. A feltámadás nem 
adja ingyen az Isten, meg kell szen­
vedni érte, de a kiöntött könnynek, 
vérnek megjön a jutalma és a 
szenvedés fájdalmában nemesedik 
nem csak az emberi lélek, hanem 
a nemzet lelke is. Vájjon mi lett 
volna a magyarságból, ha megma­
radt volna eredeti ősi pogányságá 
bán és nem ismerné a keresztény­
ségnek ezt a nagy vigasztalását, 
jótékony lelki balzsamát, ami ün­
nepeiből árad feléje bátorító erővel.

Most van éppen hétszáz eszten­
deje annak a nagy nemzeti kataszt­
rófának, amely a muhipusztán érte 
hazánkat. A tatárjárás okozta ha­
lálból is feltámadt az elpusztított 
magyar nemzet és a mohácsi vész­
nek is meg lett a diadalmas hús- 
vétja. A trianoni halálból is feléb­
redt a magyar nemzet és hazánk 
zsibbadt testrészei boldogító remény­
séggel nyújtóznak.

Felszabadulásunk előtti husvétján 
még ezt írtam ezen a helyen : „Mi 
magyarok is görnyedt vállainkon 
hordjuk a nagypéntek keresztjét, 
mert hiszen kisebbségi sorsban ma­
gyarnak lenni ma súlyos nagy te­
her. Sok szenvedés, sok nélkülözés, 
sok mellőzés és észre nem vevés 
az osztályrészünk. Nemzeti, gazda­
sági és kulturális törekvéseink ott 

vergődnek a krisztusi keresztfa ár­
nyékában. Még sem csüggedünk, 
mert a husvét világossága a szi­
vünkben ragyog, mert hiszünk az 
igazságunkban . .

Lám, Trianon igazsága csak 
mondvacsinált igazság volt, nem 
volt az időtálló igazság, mint a mi­
énk, nem volt az Isten és az élet 
örök igazsága. Megszűnt igazságá­
nak látszata abban a percben, ami­
dőn sikerült leleplezni életrehivóit : 
az ármányt, a gyűlöletet és a ha­
zugságot Csak az az igazság le­
het örökké tartó és ható, amely a 
szeretet és a megváltás tanításából 
serkent életre. Ezt tanítja az áldo­
zatos Nagypéntek és a diadalmas 
Husvét fenséges szépségű példája.

A keresztény világ nagy ünnepe 
a husvét, igy válik a magyar nem­
zet örök életébe vetett hitnek is 
bizakodó ünnepévé és forrásává. A 
magyar nép nagy megpróbáltatá­
saiban mindég a Krisztus kereszt­
jére függesztette a tekintetét, amit 
az is bizonyít, hogy a nemzet sú­
lyosabb állapotában mindég maga­
sabbra lángolt a vallásos érzés s a 
vallásos lélekkel emelkedett ma­
gasba a nemzeti érzéstől áthatott 
szív és az akaratokat elindító gon­
dolat is. A sorscsapás rendszerint 
felgyújtotta a magyar nemzeti lé­
lek motorikus erőit. Ilyenkor lépnek 
akcióba azok a misztikus magyar 
erők, emelyek győzedelmeskednek 
a nehézségek felett.

Uj tüzek gyultak hazánk határán, 
a dühös lángok bele haraptak már 
magyar városokba is. Az örök ba­
rátság álarcában gyermekeket, asz- 
szonyokat gyilkolnak. (Természete­
sen nem büntetlenül!) A magyar 
nemzet most is arra az egyszerű 
je.re függeszti tekintetét, amelyet 
az első nagypénteken ácsoltak az 
Örök igazság felfeszitésére, amelyet 
a feltámadás a megváltás eszközéül 
magasztositott és a kereszténység re­
ménységévé. Ezzel a szent remény­
séggel hiszünk a beteljesedésben, a 
diadalmas, allelujás Magyar Husvét- 
ban !



BARS

KÉRELEM
Bars—Hont vármegyék iskoláinak 

Vezetőihez és Tanerőihez!
A közelmúltban arra kértem vármegyéim 

lakosságát, hogy egy darabka földet se hagy­
jon vetetlenül és minden talpalatnyi helyét 
zöldségfélékkel ültesse be.

A zöldségféléknek a városokban és a fal­
vakban az eddiginél nagyobb mértékben való 
termesztésevei nemcsak élelmezésünk meg­
könnyítését érjük el, hanem azt is, hogy be­
vezetjük, főképp a magyar faluba, az eddig 
elhanyagolt és lebecsült főzelékek használatát 
s ezzel a magyar falusi konyhát egészsége­
sebbé, változatosabbá és izletesebbe tesszük.

A zöldségtermelés és főzelékfogyasztás eme­
lése érdekében a magyar tanítói kar tehet a 
legtöbbet. Felkérem tehát vármegyéim isko­
láinak vezetőit és tanítói karát, nyerjék meg 
a fiatalságot is ennek a gondolatnak, minden 
osztályban tartsanak előadásokat a zöldség­
termelésről és főzelékfogyasztásról, buzdítsák 
tanulóikat kertészkedésre, rendezzenek ver­
senyt közöttük, hogy kinek lesz a legjobb és 
legszebb kertje és ha mód van rá. az iskola 
kertjében, vagy a község által rendelkezésre 
bocsájtott helyen rendezzenek be mintakertet.

Felesleges, hogy bővebben részletezzem — 
különösen a mai időkben — e kérdés fon­
tosságát. Tudom, hogy iskoláink vezetői át­
érzik felhívásom indító okait és szándékait. 
Ezért ismételten arra kérem iskoláink veze­
tői és tanítói karát, hogy a nála megszokott 
alapossággal és az ügy érdeméhez méltóan 
lásson munkához.

Biztos vagyok benne, hogy kérésem meg­
hallgatásra és erőteljes, lelkes kivitelre talal, 
miért is előre őszinte köszönetét mondok fá­
radozásukért.

Léva, 1941. április 8.
Koczor Gyula 

közellátási kormánybiztos, 
főispán.

Az Országos Légvédelmi 
Parancsnokság figyelmeztetése
A közelmúltban k adott 81800., 83 800. és 

83.801 es H. M. rendeletek szerint ez év 
közepéig végre kell hajtani a kijelölt terüle­
teken fekvő lakóházak légoltalmának meg­
szervezését. Az előirt légoltalmi munkálatok 
kapcsán nemcsak a lakóházak szükségóvóhe­
lyeit kell előkésziteni, de a kötelezett ingat­
lantulajdonosoknak sokféle anyagokat és esz­
közöket kell beszerezniök. A hatóságokhoz ér­
kezett feljelentésekből megállapítható, hogy a 
rendelkezéseket lelkiismeretlen egyének visz- 
szaélésekre használják fel és értéktelen anya­
gokat bocsájtanak forgalomba. A miniszter 
ezúton is felhívja az érdekeltek figyelmét, 
hogy az előirt anyagok előállítása és keres­
kedelmi forgalma ellenőrzés alatt áll. Csak 
olyan cégnek szabad légoltalmi cikkekkel ke­
reskedni, amelynek erre külön engedélye van 
és csak a honv. min. által engedélyezett esz­
közöket és anyagokat szabad forgalomba 
hozni. Az engedélyezés számát vagy a lég­
oltalmi anyag csomagolásán, vagy az eszkö­
zön fel kell tüntetni. A honv. min. irányítása 
alatt álló Légoltalmi Közlemények című fo­
lyóiratban az érdekeltek mind az engedélye­
zett cégeket, mind a légoltalmi célra megfe­
lelőnek talált eszközök és anyagok felsorolá­
sát megtalálhatják. Magát károsítja meg az, 
aki nem tanusit kellő óvatosságot a beszer­
zésnél, mert értéktelen anyagot az ellenőrző 
hatóságok elfogadni nem fognak.

Ezúttal hívja fel a honv. min. a beszerzésre 
kötelezettek figyelmét arra is, hogy a légol­
talmi célra szükséges eszközök és anyagok 
országos szükségletét biztosítani tudja ugyan, 
de ha mindenki a határidő lejárta előtti 
utolsó hétre hagyja a beszerzést, a kereske­
delmet és ipart a megrendelések olyan tö­
mege fogja elárasztani, amelynek eleget tenni 
nem tudnak. Akik a késő időpontra halasz­
tott beszerzések miatt nem tudják lakóházu­
kat felszerelni, a büntető felelősség alól nem 
mentesülnek.

HÓSOK EMLEKE
Ilyen cim alatt 1909. ápr. 26 án levelet 

küldtem a Barinak Kiskunfélegyházáról Fel­
földi aláírással. Levelemet közölte ia a Birs 
ugyanazon évi május 2 iki számában, de az 
abban közölt kívánság eddig még nemteljesült.

Moit ismét aktuálissá lett a gondolat: 
visszakaptuk a szabadságharc megtépett, de 
dicsőséges honvéd lobogóit, a március 15-iki 
ünnepségek ia a napokban folytak le, Barkó 
István ezredes pedig a azabadságharcaak 
Lévával kapcsolatos sorsdöntő eseményeit 
Írja nagyon értékes cikksorozatban. Mi volt 
hát az, amire én annak idején felhivtam 
Léva közönségének figyelmét ? Hogy rövid 
legyek, idézem akkori levelemnek egyes részeit.

, . . . Da most rátérek arra, amiért ezen 
levél íródott. Úgy tudom, hogy a nagysallói 
csatában megsebesült honvédeket Lévára 
hozták és a róm. kát plebánia-templomot 
rendezték be kórháznak. Itt. a legmagasztosabb 
helyen ápolták a legfönségesebb emberi ér­
zelem hőseit. SokaD, ssázan és ezren hala­
dunk el naponkint Láván a nagytemplom 
bejárata előtt; azok szivében, akik hisznek, 
bizonyosan megdobban legelább egy pilla­
natra az áhitat tiszta érzete ; a fásult keb- 
ü*k  közönnyel haladnak el a mindig nyitott 
bejárat előtt . . . P/dig ha egy szerény már­
ványtábla figyelmeztetné őket arra, hogy az 
a szent hely a magyar nemzet legválságo­
sabb, legdicsöbb korszakában temp'oma volt 
a nemzeteket éltető érzésnek, a hazaszere­
tetnek is, talán az ő szivükről is engedne 
a iégkéreg . . .

Mikor a hatvan év előtti nemzedéknek 
estébe jutott, hogy a szeretet vallásának 
temp'omában helyezik el azokat, akik súlyos 
sebeket vettek a szabadság szolgálatában, 
hát az a nemzedék gyönyörű, fölséges gon­
dolatot valósított meg. A hit érzete magasz­
tossá teszi a hazaszeretet érzetét, ez pedig 
felébreszti a szunnyadó áhítatot.

Léva város közönsége súlyos mu'aaztást 
követne el, sőt nagy kincstől fosztaná meg 
könnyelműen önmagát, ha azzal az emlék­
táblával nem diszitené fel a szeretet vallá­
sának temp'omát. Mert ez annak a szép 
templomnak méltó, fenséges dísze lesz . . . 
D, nem szabad magasra elhelyezni, hogy a 
sok*  sok apró iskolás-gyermek, akik ott na­

A szabadságharcnak Lévával kapcsolatos 
két sorsdöntő eseménye

A Bars számára irta: vitéz BERKÓ ISTVÁN ny. ezredes

Befejező közlemény

Talán kissé bővebben tértem ki a su'yoa 
gondok részletezőiére, amelyek a magyar 
sereg fővezérét lévai tartózkodása alatt, ne­
héz feladatának válságos megoldása közben 
aggasztották. Es a lelki tusa azonban nem 
befolyásolta Görgey! abban, hogy minden 
erélyét a Garam-átkelés, valamint ennek 
nyomán a Komárom felmentését célzó ha- 
dássati feladat sikeres megoldásira fordítsa.

Április 18-án reggelre a kálóéi hid elké­
szült. A fővezér a Kiaszecse körül álló I. 
hadtestnek meghagyta, hogy azonnal keljen 
át, vonulton Aleópélig, azután másnap déli 
irányban folytassa előnyomulását. A III. 
hadtestet Óbarsról Szecsérs levonultatta, s a 
nap folyamán az is átkelt és másnap reggel 
Endrédről szintén dél felé indult tovább. A 
két hadtest mozdulatait kedvezőtlenül befo­
lyásolta a szakadó eső, mindamellett még az­
nap estig mindkét hadtest a Garamon túl volt.

Görgey Zsemlérre lovagolt és olt a hidve- 
rés munkálatainak irányításában személyesen 
résztvett; ehez megvolt a kellő szakismerete, 
hiszen annakidején a tu lói utásziskolában 
nevelkedett.

Az Alsípélre előnyomult I. hrdtest még 
az éjjel egy különítményt tolt előre, hogy 
Nagysallót szálja meg és a másnap netán 
előnyomuló ellenséget tartóztassa fel addig, 
amig maga a hadtest is Nagysallóig érkezik.

A Málasnál álló császári hadosztály vi­
szont hirt kapott, hogy Nagyszilében magyar 

ponként elhaladnak, könnyen kibetüahessék 
a felírást s a szivecskékbe a mindennapi 
olvasással úgy vésődjenek be a belük, mint 
a márványba/

Eddig a levél. Valaki — nem emlékszem 
már a nevére — reflektált is erre a Bars 
következő számában és helyreigazitott, mert 
hogy nem a nagytemplom lett a hős hon­
védek kórháza, hsnem a piaristák temploma. 
Ezt, tekintve a két temp'om eredeti rendel­
tetését, valónak is kell elfogadnunk, külömben 
bizonyosan vannak erről adatok a városi 
levéltárban, esetleg a múzeumban. Da ez 
nem érinti az elgondolás lényegét. A piarista­
templom az emléktáblával szép és értékes 
kárpótláshoz jutna azért, nogy eredeti ren­
deltetését elvesztette.

Én tehát újból felhívom nemes városom­
nak — a magyarság mostani végvárának 
figyelmét, ne hagyja ezt az erkölcsi értéket 
veszendőbe. Annak a kis márványtáblának 
költsége nem jöhet számitásba Léva polgá­
rainál, akik ha a hazaszeretet oltárára kellett 
áldozniok, mindig szivesen, önként és erejü­
kön felül is adakoztak. I yen szfp emléket 
nem szabad rejtve hagyni, disz az és érték, 
amit igenis fel kell tárni ország-vilég előtt. 
Léva mostani helyzetében idegenforgalomra 
is számíthat. Az ősi vár romjai mellett majd 
ezt az emléket is büszkén meg lehet mutatni, 
mint a haza- és azabadságszeretet oltárát.

Hogy Léva város közönségének szivében 
mily erősen él a szabediág hőseinek tiszte­
lete, azt ezelőtt négy évvel — még a meg­
szállás idején — meghatott! n taparztaltam. 
Édesanyám sirját látogattam meg Minden­
szentek ünnepén — ott van közvetlenül a 
honvédsir mögött — és — földbe gyökere­
zett a lábam. A szépen felhantolt honvéd- 
liron ezer gyertya és mécses lobogott I Nem 
egyformák, kicsi és nagyobb, olcsó kis mé­
cses és díszesebb, hiszen százan és százan 
plántálták oda, de minden egyes lángocska 
hangos szóval hirdette, hogy Léva város kö­
zönségének szivében nem aludt el a haza­
szeretet szent érzete, de az elnyomatás alatt 
ia, sőt még melegebben buzog.

így lett valósággá, hogy: sub pondere 
ereseit palma I

Dr. KATONA JÁNOS.

csapatok élelmet harácsolnak és ezért április 
19 én reggel egy dándárt oda irányitott, hogy 
a magyarokat verje vissza.

A Nagysallót megszállt magyar különít­
mény a csészét iák támsdása elöl visszahú­
zódott. Klapka tábornok, az I. hadtest pa­
rancsnoka, arra a hirre, hogy Nagysallót az 
ellenség elfoglalta, azonnal előre sietett Höl- 
vényig éa elhatározta, hogy Nagysallót meg­
támadja és erre a célra az ő hadtestétől 
balra menetelő Damjanich-hadtesttől is kért 
és kapott segitséget.

Nagysallóban véres utcai harc fejlődött ki, 
s az ellenség a községtől délre elterülő 
dombokra húzódott viasza. A császáriaknak 
közben még egy dandárjuk jötr segitségre.

Hosszadalmas volna a nagyaallói csata le­
folyását részletesen elmondani, ez a téma 
nagyon terjedelmes. Talán elegendő most 
csak azt megemlíteni, hogy a nagyaallói 
csata a császáriak csúfos futásával végző­
dött. Magában a csatában magyar részről 
tulajdonképen csak az I. és a II. hadtest 
vett részt mintegy 16 000 emberrel, császári 
részről pedig a csapatoknak tulajdonképen 
csak valamivel több mint a fele, körülbelül 
11000 ember. A császári csapatok másik 
tele a csatatér közvetlen közelében jófor­
mán etek tétlenkedett, viszont később a szét- 
tulásban annál jobban résztvett. A veszte­
ség magyar részről 700 emberre rúgott, mig 
a császáriak halottakban és sebesültekben
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2000, foglyokban szintén kb. ennyit, azon­
kívül több ágyút, tok lőszerei kocsit és tár*  
szekeret vesztettek. A sok foglyot főként sz 
üldöző huszárság ejtette.

A nagysallói győzelem Damjanich tábornok 
érdeme voit, aki — mint a csatában részt- 
vett két hsdtest parancsnokai közöl az idő 
sebbik — a vezetést átvette Az eredményt 
— Görgey szerint — nemcsak a fiatal ma­
gyar sereg nagyobb vitéiségének, hanem 
jórészt annak a szerencsének is lehett kö­
szönni, hogy az ellenség hadvezetése a még 
az eddig szokottá vált balkezességet is 
messze felülmúlta.

A csatában önként résztvett a barsmegyei 
lakós Guyon Richárd tábornok is, aki két 
dandár támadását és rohamát a nála meg­
szokott személyes vitézség?*!  vezette. Guyon 
ugyanis ki volt nevezve Komárom várpa­
rancsnokává, de oda az ellenség ostromzyü- 
röjén keresztül átvergődni eddig nem sikerült.

Gtrgeynek, amikor Léván az ágyúzást 
meghallotta, az volt a szándéka, hogy a 
csata vezetését csak akkor veszi át szemé­
lyesen, ha az a magyarokra netán kedve­
zőtlenné kezdene válni. Étért a lévai vár­
romról figyelte a csata hullámzását és pa 
rancsőrtiaztek utján tájékozódott annak moz­
zanatairól. Mijd lóraizáilt es Zicm érra lo­
vagolt, hogy a VII hadtest átkelését előmoz­
dítsa. M re azonban a közben átkelt csapa­
tokat utolérte, már megkapta a jelenlést a 
győzelemről.

A nagysal'ói győzelem több vo't mint fé­
nyes diida*,  mert kihatásait tekintve a füg­
getlenségi harc egyik legfootosabb, legdön 
több eseményének mondható. Komárom vá 
ráoak gyors felmentése természetes folyo­
mánya volt a Nagysailónál kivívott siker­
nek, ami azután raagávalvonta, hogy a csá­
szári hadak ugv az ország északnyugati te 
rületérő1, mint P*st  e ől és a Dunántu ról 
is, a nyugati határokig visszavonu janak.

Mintegy négyheti időtartam kinálkozott 
most a magyaroknak, hogy a visszavonu 6 
császáriakat üldözve gyors ütemben még a 
nyugati határokon túl is, osztrák földre elő 
nyomuljanak éa a szőrűt helyzetbe került 
császári kormányt előnyös békére kénysze­
rítsék.

Az év tavaszának olasrországi rövid há­
borúját Ausztria fényes győzelemmel befe­
jezte ugyan és az ott nélkülözhetővé vált 
csapatokat a magyar hadszíntérre rendelte, 
de ez a segítség — az egykori közlekedési 
viszonyok folytán jórészt gyalogmenetben — 
csak hetek múlva érkezhetett meg. A segít­
ség mégérkezése után a császáriaknak kü 
lönben sem lehetett volna azonnal ellentá­
madásba menti, hiszen annak előkészítése 
szintén időt igényelt. A császári fővezér, 
Welden táborszernagy, előtt ugyanis vilá­
gossá vált, hogy a háborút egészen az ele­
jéről keli kezdeni.

Ausztria, a fenyegető veszély nyomása 
alatt tehát Oroszország beavatkozását kérte, 
bár a beavatkozás már 1849 elején kilátásba 
volt véve. Az orosz hadak már hónapok óta 
készen állottak, hogy Magyarországba vo­
nuljanak, de Ausztria, a maga tekintélyének 
és önérzetének megóvása végett, csak a leg­
végső percre hagyta, hogy az idegen nagy­
hatalom segítségét valóban igénybevegye. A 
nagysallói csata nyomán most elérkezett ez 
a legvégső perc

A magyar fősereg a szerencse kiaknázá­
sára kinálkozó egyhónapi időt elszalasztottá, 
s Komárom alól, az ellenség üldözése he­
lyett, inkább Buda várának ostromlására vo­
nult, mert Buda visszavételét a magyar kor­
mány, politikai okokból, sürgette. Görgevnek 
és a magyar hadaknak azerencsecsillaga Buda 
falai alatt leáldozott A nemsokára bekövet­
kezett nyári hadjárattal a háromszoros erejű 
ellenség a magyar sereget szembe és hátba 
fogta és rövid néhány hónap alatt összerop- 
pantotta.

Kérdezhetnénk, vájjon hogyan fordult volna 
a helyzet, ha Nagysailónál nem a magyarok, 
hanem a császáriak győznek, hiszen csak 
napon múlt, hogy már nem akkor érkeztek 
a Garamhoz, mielőtt a magyar sereg átkel. 
A császári győzelem Görgey seregét aligha­
nem egészen szétveri, hiszen a támadás át­

kelés közben érte volna, azonkivül a magyar 
csapatok azellemét az országgyűlés trón­
fosztó határozata károsan befolyásolta és e - 
>nállókép»sségük is, az elmaradt lőszerszál- 
itmány miatt, nagyon szenvedett.

Lehetséges, hogy ekkor nem került volna 
sor az orosz beavatkozásra és a császári 
sereg, a magyar fősereg azétverése után, az 
egész vonalon ismét támadásba kezd, ami­
nek valószínűleg az lett volna az eredménye, 
hogy a függetlenségi harc még hamarább 
végét ér.

Föispánun
Magyar Testvéreim! A közelmúltban, köz­

ellátási kormánybiztossá történt kinevezésem­
kor, felhívással fordultam vármegyéim népéhez 
és azt kértem, hogy darabka földet se hagy­
jon vetetlenül és kertjeiben minden talpalatnyi 
helyen vessen zöldségféléket melyeket csa­
ládja táplálására nagyszerűen felhasználhat és 
feleslegét el is adhatja. Ebben a felhívásban 
bejelentettem azt is, hogy tekintettel arra, 
hogy népünk sajnálatos módon és egészsége 
nagy kárára, nagyon kevés főzeléket fogyaszt 
s igy sokan azoknak készítését sem ismerik 
eléggé, gondoskodni fogok arról, hogy ezek­
nek készítését megismerhesse. Ennek az ígé­
retemnek beváltását, ennek a célnak szolgá­
latát jelenti az alábbi ismertetés.

Mindnyájan tudatában vagyunk azoknak a 
nehéz időknek, melyek felettünk járnak. Nem­
zetünk jövőjét, gyermekeink boldogulását, 
minden egyes magyar mindennapi betevő 
falatját és nagyobb karéj kenyerét, csak az 
egész nemzet összefogásával, fokozott köte- 
lességteljesitéssel és munkával biztosíthatjuk. 
Ehhez tartozik minden kilo gabona, amit töb­
bet termelünk, minden kosár zöldség, amivel 
az eddiginél többet előállítunk, mert ezzel 
élelmezésünk könnyebb menetét biztosítjuk és 
e nagy világégésben elősegítjük helytállásun­
kat.

Megismétlem tehát kérésemet, melynek tel­
jesítését a magyar kötelességteljesités parancs­
szava is előírja: a legkisebb darab föld se 
maradjon kihasználatlanul, kertjeitek minden 
talpalatnyi helyén termeljetek zöldséget!

A zöldségtermelés fokozásával, háziasszo­
nyaink konyháinak zöldfőzelékkel való ellátá­
sával még az élelmezési gondok megkönnyeb­
bítésén felül is egyszint felbecsülhetetlen ér­
tékű dolgot cselekedtek ezzel: bevezetitek az 
eddig elhanyagolt főzelékféléket a magyar 
konyhába s ezzel egészségesebbé, változato­
sabbá, izletesebbé teszitek azt.

Hiszem, hogy meghallgatja a magyar nép 
kérésemet s ezért előre is köszönetét mondok 
a nemzetünknek teljesített szolgálatért.

Léva, 1941. április hó.

KOCZOR GYULA 
főispán, 

közellátási kormánybiztos.

Főzelékek
Majorannás burgonya. 1 kg szép, egész­

séges burgonyát megtisztítunk és karikára 
vágunk. 1 liter vizet öntünk rá, megsózzuk, 
teszünk bele 2 evőkanál majoránnát és fél óra 
hosszat főzzük. Egy lábasba teszünk zsirt, kb. 
3 evőkanál lisztet és világos rántást készí­
tünk. A rántást felöntjük a burgonyával, ne­
gyed óra hosszat főzzük, azután tálaljuk.

Zöldborsó főzelék. Kifejtett zöldborsót 
zsírra teszünk, melyhez finomra vagdalt zöld­
petrezselymet, sót és némi lisztet adunk. Pá­
roljuk s ha elkészült, felöntjük vízzel, kis cuk­
rot teszünk hozzá, majd fél óra hosszat főz­
zük és tálaljuk.

Karalábé főzelék. Megtisztított karalábét 
apró kockákra vagdalunk és miután forró 
zsírba zöldpetrezselymet és sót tettünk, a 
karalábét megpároljuk benne. Mikor megpu­
hult, meghintjük liszttel, vízzel feleresztjük, fél 
óra hosszat főzzük, esetleg Ízlés szerint kevés 
cukrot adunk bele, azután tálaljuk.

Cukorborsó főzelék. Az úgynevezett cu­
korborsót vagy papucsborsót szálkáitól meg­
tisztítjuk, darabokra vágjuk és sózott vízben 
megfőzzük. Zsírral és liszttel rántást készítünk,

Vájjon mit változtatott volna ez a nem­
zet sorsán? Alighanem sokat. Ausztria jo­
gosan állapíthatta volna meg, hogy Magyar­
országot a saját erejéből fegyverrel hódí­
totta meg és ennek alapján bizonyára egé­
szen beolvasztotta volna. Ebből a helyzetből 
pedig nehezebb lett volna a feltámadás, 
mint ahogy 1867 ben bskövetkezetL Vissza­
fele nyomozva tehát a történelem fonalán, 
láthatjuk, hogy távolabbi kihatásokban mi­
iven nagy nemzeti érdekek forogtak kockán 
Nagysailónál 1849 április 19-én.

k felhívása
azt felöntjük a borsavai és kb. még negyed 
vagy fél óra hosszat főzzük. Némi cukrot te­
szünk bele. Nagyon finom főzelék, melyet az 
utóbbi időben nálunk elhanyagoltak, de na­
gyon érdemes arra, hogy sokkal gyakrabban 
jelenlen meg asztalunkon.
Finom francia főzelék. Fél kiló sárgarépát, 
fél kiló karalábét kockára vagdalunk s ehez 
fél kiló kifejtett zöldborsót adunk. Mindezt 
némi zsírba tesszük, adunk bele vagdalt zöld­
petrezselymet és az egészet megsózva fedő 
alatt pároljuk. Ha megpuhult, meghintjük fi­
nom liszttel, vízzel feleresztjük és teszünk 
közéje 25 deka tisztított és szeletekre vágott 
sampion gombát. Ha nincs gombánk, enélkül 
is kitűnő a főzelék.) Fél óra hosszat főzzük, 
azután tálaljuk. Ha esetleg hús- vagy csont­
levest főzünk, akkor ennek levével eresztjük fel.

Zöldbabfőzelék. 1 kiló megtisztított zöld­
babot kockákra vagdalunk és feltesszük főni 
I liter hideg sós vízben. Zsírból és 4 evő­
kanál lisztből világos rántást készítünk melybe 
egy gerezd finomra vagdalt fokhagymát te­
szünk. Ráöntjük a babot lével együtt s az 
egészet fél óra hosszat főzzük és tálalás előtt 
Ízlés szerint kevés ecettel savanyítjuk.

Fehérrépa főzelék. Savanyított fehérrépát 
disznóhussal puhára főzünk. Vöröshagymás 
rántást készítünk, ha a hús meg a répa már 
megpuhult, feleresztjük vele a rántást. Ezután 
még fél óra hosszat főzzük és tálalás előtt 
egy kis tejfelt öntünk rá.

Sárgarépa főzelék. 1 kiló sárgarépát 
metétre vagdalunk es zöldpetrezselymes zsír­
ban fedő alatt megpároljuk. Ha megpuhult, 
meghintjük liszttel, felöntjük és fél óra hosz- 
szat főzzük. Tálalás előtt kis cukrot teszünk 
bele.

Kelkáposzta főzelék. A kelkáposzta fe­
jeket négyfelé vágjuk es vízben főni tesszük 
fel. Megsózzuk, teszünk bele majoránnát és 
köménymagot Zsírból es lisztből vöröshagy­
mával rántást készítünk, melyet kellőleg meg- 
paprikázunk. Mikor a kel megpuhult, ráöntjük 
a rántásra és teszünk hozzá, a kelkáposztának 
megfelelő mennyiségű, kockára vagdalt, tisz­
tított burgonyát. Együtt kb. fél óra hosszat 
főzzük, mert ezalatt megpuhul a burgonya is 
és tálaljuk.

Paraj (spenót) főzelék. A megtisztított 
parajt, hogy a szine megmaradjon, 10 percig 
főzzük forró sós vízben s azután a vizet le­
szűrjük róla, majd húsdarálón megőröljük, 
vagy deszkán késsel apróra vagdaljuk. Egész 
világos rántást készitiink, beletesszük a pa­
rajt és tejjel feleresztjük. Félóra hosszat főz­
zük és tálaljuk. Sok helyen zsemlyét vízben 
gyengén rövid ideig megáztatják és a paraj­
jal együtt ledarálják vagy összevagdalják. így 
is nagyon Ízletes. Legértékesebb főzelékeink 
egyike. Minden héten legalább egyszer min­
den család asztalán ott kellene lennie. Gyer­
mekek nevelésénél nélkülözhetetlen és pótol­
hatatlan. kiváló tápértékü főzelék.

Sóska főzelék. A sóskát megmossuk, meg­
daráljuk vagy deszkán késsel apróra vagdal­
juk. 2 deci tejfelt 3 kanál liszttel jól össze­
habarunk és beletesszük a sóskát, melyet 
azután negyed óra hosszat főzünk. A negved 
óra letelte után megsózzuk és tálaljuk. Sok 
helyen a sóskát rántással készítik el, mely 
esetben természetesen a tejfel és liszt keve­
rék elesik, legfeljebb egy kis tejfelt öntenek 
rá tálalás előtt.

Tök főzelék. A tököt meggyaluljuk (be­
sózni nem szabad) és jó csomó finomra vag­
dalt kaporral összekeverjük. Öntünk rá szűk- 
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ség szerint vizet (csak annyit, hogy gyengén 
fedje) és tűzre tesszük. Befedni csak arra az 
időre szabad, amíg el nem kezd forrni. Meg­
felelő mennyiségű rántást készítünk es a már 
előbb feltett és egy óra hosszat főzött fi­
nomra vágott hagyma levével felöntjük. A 
rántást a tökbe keverjük, utána kissé ismét 
főzzük s mielőtt találjuk, esetleg adunk bele

Köszönjünk-e
Mutatvány jankovics Marcell: Félszáz 
névtelen magyar cimú most megjelent 
művéből.

Megtörténhetik-e, hogy magyar ember kom­
promittálja a másik magyart ? Bizony, — 
igen I . . . Mikor volt, hol volt, — nem ne­
héz kitalálni. Ablakomon csak a jég virágzott, 
mert akkor mifelénk nem nyilt semmiféle 
más virág. Köröskörül burjánzóit — egyik 
oldalon a hazudozás, a máaik oldalon a kis­
hitűség. Nem kell ideiroom, kik rágalmaztak 
— és kik valának kishitűek. Mindenki tudja, 
aki Pozsonyban élt 1919 ben . . .

A kiégő téli nap, ahogy visszanézett a vár­
rom ablaküregein át, valamikor nekünk ma­
gyaroknak azt a nyugatot jeleotette, mely 
vágyak, kultúrák, eszmék, erők csodaszép 
komié xuma. Azt a nyugatot, melyért nem­
csak patakokban, hanem dagadó folyókban 
ontottuk vérünket, nem mint a nyugati zsol­
dosok, hanem mint az altruista, az ismeret­
len katona. Húsz év után azoknak kérek leg­
alább egy kézszoritást, legalább egy talpa­
latnyi helyet a régi portán, akik készek voltak 
minden áldozatra és nem „kompromittáltak" 
senkit . . .

Názegettem a jégvirágokat, a csodálatos 
páfrányokat, amilyeneket a legmélvségesebb 
kőszénbányák szénrétegeiben találunk meg­
kövültén. Ez az ablak lett az én örhe’yem, 
a megfigyelő nyílás, a rés a régi várfalon, 
őrhely, honnét nézegettem a süllyedő múl­
tat és most bámu om a behavazott domb­
tetőt, mely talán a haj.ó napban azért pirul 
el, amit ez a nyugat mivelünk tett . . .

Hátranézek a homályos ajtó felé. Szikár 
férü áll előttem. Sjhasem láttam, mégis az 
első pillantásra tudom, hogy katona lehetett. 
A civilruha úgy fityeg rajta, mint a mundér, 
melyet nem az októberben bevonuló legényre 
szabtak. Ahogy felém lép két kemény lépés­
sel, ahogy kezet nyújt a kurta, hasitó moz­
dulattal, ahogy szembenéz siuró pi lantássa), 
mely megvizsgálja az én lelkem minden 
terepét, bemutatkozása tökéletes. 0 vashatóbb 
a cimet, rangot felsoroló névjegynél. Férfiú, 
akiben izom és ideg, érzés meg gondolat 
kommandóra mozogtak. Tüstént megértem 
azt is, hogy most lelkének legkéményebb 
kommandója küldte hozzám.

őrmester voltam. A sarkantyúm leszakadt 
a történelem nagy ugrató árkában. Most micd 
benne fekszünk ebben a cudar árokban. A 
paripa megcsúszott nyereggel száguld topább. 
De ez mindegy. Csak egv fontos: magyarok 
vagyunk és maradunk. Valaminek történnie 
kell. A teremtésit ennek a pipogya világnak 1 
Vagy támadjunk föl becsületesen, vagy hal­
junk tisztességesen. Kérem, nekem nincs 
semmi kedvem rabként kimúlni valahol a 
Morván túl, hol fejfámra csak számot iroak. 
Valaminek történnie kell. Azért kopogtam be 
ide, mert valami jó azél azt a hirt fújta az 
utamba, hogy az ur is úgy gondolkozik, 
mint én . . .

Megszorítom az idegen kezét és hallgatok. 
Ő is hallgat, mint ahogy elciöndesülnek a 
nézők, mikor föllebben a függöny és valami 
történik, aminek történnie kell . . .

— Ugy-e. — folytatja halkan — beugra- 
tónak tart. Hogy is mondják úgy tudákossn: 
agent provocateur ... Ma minden magyar 
a másikat annak tartja. Mert ez kényelmes, 
így ki lehet térni az elől, hogy valaminek 
történnie kell.

Nyugodtan feleltem:
— Igaza van. De aki ma kényelmes, az 

elveszett. Aki ma kényelmes, az mindent el 
is vesztett. Nem gyanakvásból hallgatok, ha­
nem gondolkodom, hol is kellene elpáoyváz- 
nunk a történelmet, hogy egy kicsit mi pat­
tanhassunk a hátára . . . 

inég egy kevés tejfelt és ecettel Ízlésünk sze­
rint savanyítjuk.

Paradicsomos tök. Készítése annyiban 
különbözik az előbb ismertetett tökfőzelék 
készítésétől, hogy kaprot nem teszünk bele, 
hanem a rántás belekeverése után bőven fel­
öntjük paradicsom levével.

(Folyt, köv.)

egymásnak ?
Az őrmester szeme megcsillant. Az enyém 

is. Beszélgettünk. Megszólalt az esti harang­
szó a Notredame kis templomában. Mi még 
mindig beszélgettünk. Az esti lámpagyujto- 
gató éjfélkor már oltogató lett és a lámpák 
felét eloltotta. Tovább beszélgettünk. A jég­
virágok újra pirosodni kezdtek, csakhogy a 
másik ablakomon, me y keletre nyílott. Mi 
még beszélgettünk — és éreztük, hogy ez a 
pirulás már nem a napnyugat szégyene. Ez 
a fény valahonnan Átsiából jön, ahoonan 
eleink jövének. Es a fény azért biztat.

A derék őrmester kész volt mindenre. Ha 
kell, beleütni kemény fejét a börtönajtó ke­
mény szarufájába. Hs kell, lehajtani fejét a 
sortüz után a porba. Ha kell, átbujdosni ut- 
talao utakor, át azon a határon, melyen túl 
fekszik a meseország. Atbujdosni a magyar 
határkőig, mely nekünk akkor a legnagyobb 
távolság volt e világon . . . Csak valami tör­
ténjék. Hiába próbálkoztam levenni lábáról 
azzal a szép szójátékkal: hinni és várni 1 
Mert hinni annyi, mint várni tudni, és várni 
tudói annyi, mint hinni

. . . Hetek múltak e'. Egyik locspocs ta­
vaszi reggelen kifelé ballt gok a Mihály-ka­
pun, melynek külső fordulójára hiába Írták 
régi, bölcs emberek : OMNE REGNUM IN SE 
1PSUM DIVISUM DES0LAB1TUR. Régen áll 
már ott ez a*  okos föliras. Hogy már min­
denki annyira tudja, hogy el is felejtette. A 
régi várárok fölött Nepomuki Szent János,— 
az egyetlen cseh, akit a jámbor pozsonyiak 
vendégszerető áhitattai kezelnek —- nézegeti 
markában a feszületet, azt a világra szóló 
szenvedést, mely vigasztal. Ahogy igy ma­
gamba zordulva ballagok, félre kell állanom. 
Azok jönnek, akiknek ki kei térni. Két szá­
las cseh csendőr íeltüzött szuronnyal. Közöt­
tük emelt fejjel katonásan lépked az én de­
rék mimpi őrmesterem. Tüstént megértem. 
A derék magyar, aki része akart lenni vala­
minek, aminek történnie kell, betévedt vala­
hova, ahol agent provocateur lesett rá. Most 
már viszik . . .

Szembenézünk. Csak éppen egy rövid pil­
lantásra. Köszöntöm, ő nem adja vissza. 
Gyűrött kalapját szemére húsza és fölnéz 
Szent Mihály tornyának órájára, közömbösen, 
mereven, mintha csak az érdekelné, hány 
óra van. Csak az cra az iamerőse, —- én 
már nem. Tudom, csak azt akarja mondani; 
maid csak üt még a mi óránk is . . .

Én még mélyebbre eresztem kalapomat, 
— hosszan köszöntök, vagy — mondjuk — 
csak levegőzöm, mert halántékomat átbizsergi 
a vérhullám. Megvallom, tisztelegtem a ma­
gyar becsület előtt, tisztelegtem ez egyszerű 
ember előtt, mert nem akart ismerni...Nem 
akart kompromittálni . . . Mennyi tisztesség, 
mennyi okosság I

A mi szegény történésünk is ment végze­
tesen előre. Pár hét múlva én is két csendőr 
között meneteltem az állomásra . . . Olyan 
században élünk, hogy a nemzeti becsüle­
tért könnyű leadni egypár hetet, egypár hó­
napot — néha egypár esztendőt is. Semmi 
haj, — ez is elmúlt, mint ahogy elmúlt sok 
hatalmasoknak bengáliglóriája és fölszáradott 
sok kicsinveknek könnyes búbánata. Nagy 
vigan vetődöm haza, mert hazajönni az élet 
legszebb .magnum áldomása*.

Minden utcasarkon jó ismerőssel találko­
zom. Az első megáll velem, de csak ezt az 
értelmetlenséget hozza ki: Ah, már itt vagy ?

Ha nem volnék igazán itthon, még ezt sem 
kérdezhetné tőlem. Siet. Rettenetesen sürgős 
dolga van. Azt hiszem, órája késik; azt 
akarja megjavittatni. Igaza van. Jó lesz, ha 
órája mutatóját előre igazítja . . .

A másik utcasarkon második ismerős. Csak 
éppen átkiált:

Amit meg kell írni
Kiváncsiak vagyunk, hogyan oldjak meg 

a Szent-Háromság téri park öntö­
zését ? Reméljük nem utcáink ön­
tözésének rovására!

Akad még olyan elfogult, jobban 
mondva tudatlan, aki nem tart 
„teljesen megbízhatóknak” olya­
nokat, akik közül az egyiket két­
szer bebörtönözték a csehek, a 
másik a cseh szuronyokkal szem­
ben védte az állami vagyont, a 
harmadik üldözések dacára igen 
értékes magyar kulturális és szo­
ciális munkát végzett.

Légiriadó Léván
Csütörtökön délben pár percig tartó légi­

riadó volt Léván, azonban az ellenséges re­
pülő valószínűen másfelé vette útját. A riadó­
val kapcsolatban a légoltalmi parancsnokság 
az alábbi figyelmeztetést adta ki:

A légoltalmi parancsnokság 
figyelmeztetése.

Április 10-én délben megszólalt a légvé­
delmi sziréna. A lakosság egy része ezt gya­
korlatnak vette és nem viselkedett úgy, mint 
azt a rendelkezések légi veszély esetere elő­
írják A légoltalmi parancsnokság figyelmez­
teti a lakosságot, hogy a honi légvédelmi ké­
szültség tartama alatt légvédelmi gyakorlatok 
nincsenek, a sziréna kizárólag komoly légi 
veszély esetén szólal meg.

A rendőrség az elsőtétitési, lomtalanítási 
rendelkezéseket állandóan ellenőrzi. Eddig is 
számos esetben állapította meg, hogy sokan 
nem tesznek eleget a falragaszokon is közölt 
rendelkezéseknek. A mulasztókat minden eset­
ben felelősségre vonja és tekintettel a komoly 
időkre a legszigorúbb mértékben fogja a vét­
kes mulasztásokat megtorolni Az előkészüle­
tek és gyakorlatok ideje elmúlt, mindenkinek 
a legteljesebb odaadással kell arra törekednie, 
hogy az ország és mindnyájunk legsajátabb 
érdekében kiadott rendelkezéseket a legpon­
tosabban tartsa és tartassa be.

A magyar rádió mindennap közli, hogy a 
következő napon mely időben kell az elsöté­
títést végrehajtani, ugyancsak igen üdvös és 
hasznos tájékoztatókat ad a légoltalmi intéz­
kedések és a közönség tennivalóira vonatko­
zólag. A közönség saját érdekében cselekszik, 
ha ezeket a rádióközléseket állandóan figye­
lemmel kiséri és hallgatja.

Légoltalmi parancsnokság.

— KRIEK-SÍREMLÉKRE: Beluch Imre 
Barsendréd 20 pengő, Kriek koszorúra való 
gyűjtésből maradvány 20 P. Eddig befolyt 
összesen 562 P.

— Örülök, hogy jól vagy. Bocsáss meg, 
itt nagyon huzatos. Fáj a fogam . . .

Utána nézek. Nem mondom meg neki, 
hogy nem jól vagyok, hanem átkozott rosz- 
szul. Hogy nem husatos itt, hanem szél­
csöndben is vihar van, mely elsöpör ben­
nünket. Nem mondom neki, hogy nem a foga 
fáj, hanem ugyanaz fáj, mint nekem, — a 
szive . . .

A harmadik sarkon a régi ismerős már 
gondolatolvasó volt. Nem állt meg velem. 
Csak köszöntött, úgy, ahogy én szoktam kö- 
szönteni embereket, akikről nem tudom, hova 
tegyem öketl

Eszembe jutott az a derék ember, aki 
akkor, mikor bajban volt, úgy tett, mintha 
nem ismerne. Tőle kellett volna megtanul­
nom, mikor szabad köszöntenem és mikor 
nem, mert nem a köszöntés jelzi, kik tar­
toznak össze, — hanem a köszöntés mellő­
zése . . .



BARS
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Boldog húsvéti ünnepeket kíván 
t. előfizetőinek, olvasóinak, hirde­
tőinek és a Bars minden barátjának 

a SZERKESZTŐSÉG.

— EGYHÁZI KITÜNTETÉS. A bíboros 
hsrcegpritná*  Bargár Jóiscf bariendrádi plé­
bánost, kiétdenült kerületi esperest tisstelet- 
beli kanonokká nevezte ki. A biboros her­
cegprímás figyelme és kitüntetése valóban 
arra méltó lelkipásztor személye felé fordult. 
Bsrgár József szlovák nemsetiségfi, soha sem 
tagadta meg nemzeti lelkét, noha 17 éven 
keresztül múkődütt mint segédlelkész Buda­
pesten, de soha sem is esett rajta ezért 
valamelyes sérelem az egyházi, vagy világi 
hatóságok részéről Bargár József mindég a 
azentistváni Magyarország eszmei alapján 
működött a működik s a nemzetek és tele- 
kezetek közötti béke lelkes hive. A cseh 
megszállás idején Jantauich Pál püspök — 
amint tudjuk — Barsendréden is elrendelte 
a magyar istentiszteletek helyébe a aztovák- 
nyelvü istentiszteletek bevezetését s Bargár 
József a püspökhöz intézett terjedelmes be­
adványban mutatott rá arra, hogy ez az in­
tézkedés kárára szolgálna mind az egyháznak, 
mind a hívők lelki békéjének Bargár József 
a hatósági nyomás ellenére is tovább ragasz­
kodott a magyarnyelvű istentisztelethez, mert 
az igazi lelkipásztor módjára a politikai ér 
leknél magasabbra értékelte az egyház és 
magyar híveinek lelki érdekét.

— KITÜNTETETT KULTURMUNKÁS. A 
M>gyar Tudományos Akadémia a kultusz­
minisztérium által báró Vlassics Gyula és 
Berzeviczy Albert akadémiai elnökök emlé­
kére alapított nagydijat B duch Imre bars- 
endrédi rk. igazgatotanitónak, a SZMKE ottani 
liókja tiszteletbeli elnökének ítélte oda, aki 
mind iskolai, mind iskolánkivü i népművelési 
munkájával szolgált rá a nagy kitüntetésre, 
melyhez hasonló csk hat magyar tanítót 
ért az országban. Ös inte örömünkre szolgál, 
hogy a hat kitüntetett ntsgyar kulturmunkás 
között vármegyénk tani'faága is képviselve 
van egyik legderekabb lelkes tagjával.

— A LÉGOLTALMI HÁZCSOPORT 
RIASZTÓ SZOLGÁLATBÓL, a hozzánk ér­
kezett panasz szerint, többen kivonják ma­
gukat, minek következtében a lelkiismerete­
sebb örök gyakrabban mennek szolgálatba. 
Hazalíatlao eljárás ez, a szabályátbágókat 
kötelességük teljesítésére kell szoritani.

— AZ OTBA KÖRÜL. Az OTI ról írott 
cikkünk mindenütt nagy feltűnést keltett. Épp 
ezért most ismertetjük az állami tisztviselők 
gyógyalapját, az OTBA t. Itt ia kétségkívül 
megállapítható hibák vannak. Eltörök vol unk 
a lársada'ombiztositáa terén, de valahogy 
nem haladtunk tovább I Az OTBA orvos so­
kat panaszkodott. A katonai közigazgatás 
alatt 123 P-6s havi fizetéses szerződést kö­
töttek az OTBA-val.Est leszállították 80 P re. 
Fél éve azonban már nem fizetnek. Gyenge 
vigasz az, hogy másutt már esv éve is el­
maradtak a fizetéssel. Az OTBA tagok is 
elégedetlenek. Nem kapnak gyógyszert és 
nincs szabad orvosválasztás. Hsjlandók töb­
bet fizetni, sőt örömmel üdvözölnék a csehek 
alatti bélyegrendszert is, midőn minden egyes 
orvosi rendelésnél csekélyebb összeget fizet­
tek. De legyen szabad orvosválasztás, mert 
• gyógyulás, illetve gyógyítás bizalom kér­
dése is. Adjon az OTBA tagjainak gyógyszert, 
mert egy betegség adósságokba kergeti a kis 
tisztviselőt. Nagyon dicsérték azonban az 
OTBA budapesti központi rendelőjét. A vi­
déki OTBA tagok helyzete azonban teljesen 
lehetetlen. Még nincsenek orvosaik. A lévai 
OTBA-orvos karitatív alapon megvizsgálja 
őket ha be|önnek. Sőt kimegy, ba meglizstik 
az útiköltséget. Erre azonban nincs kötelesve, 
sziveaségből csinálja. Miért fizetik akkor a 
vidékiek az OTBA járálékot? A karitatív or­
vost sem veszik igénybe, mart az útiköltség 
miatt többe kerül, mint a legközelebbi kör­
orvos.

— A HUSVÉTVASÁRNAPI NAGYMISÉN 
a Lévai Dalárda egyházi vegyaskara M. 
Filka: In honoram beatae Máriáé Virginia 
miséjét énekli. Vexényel Heckmann István, 
orgonái Kleissner Pál tanár.

— NÉVNAPMEGVÁLTAS Koczor Gyula 
főispán április 12-ére eső névnapját a rend­
kívüli viszonyokra való tekintettel nem tartja 
meg és névnapmegváltás címén a lévai sze­
gény leventék részére 50 Pengőt adomá­
nyozott.

— ELJEGYZÉS. Kocsién Ilonka Láva és 
Trestyánszky János Rákospalota jegyesek. 
(M. k. é h.)
— A LÉVAI NÖIPARISKOLA NÉPMŰVELŐ 

ELŐADÓKAT IS NEVEL. A lévai nöipsr- 
akola a napokban szülői értekezletet tartott. 
Gaál Dezső igazgató előadásából az alábbia- 
<at közöljük. — Vannak problémák, amelyek 
halasztást nem tűrnek s a mai nyugtalan 
törülmények között ia meg kell valósítani, 
lyen intézmény a zöldkeresztes ápolónő. A 
másik amit feltétlenül meg kellene szervezni: 
minden nagyobb falu részére állandó gazda­
sági szakoktató. Oda való, értékesen képzett 
szakember. A nőipari iskola hasonló missziót 
tölt be a visszacsatolt Felvidéken. Magasabb 
pari képzést ad, gyakorlati és elméleti ala­
pon. Több szakra képssit rövid idő alatt s 
megnyitja a boldogulás útját az életre való 
szorgalmáé leányok e őtt. Az iakola célkitű­
zéseit azzal is gazdagítja, hogy a II. éven 
a növendékeket egyelőre az igazgató intéz- 
tedésére népművelési órákra hospitálni kü di. 
Ezek a növendékek a szaktanár óráján egye­
bet nem tesznek, mint a tanitást figyelik. Az 
így szerzett megfigyeléseiket leírják a hos­
pitálási naplóba, majd ezeknek alapján taní­
tási tervezetet készítenek s a népművelő tan 
folyamon tanitást végeznek több tanár és 
az összes osztálytársaik jelenlétében. Tsni- 
tására osztálytársaitól és az illetékes taná­
roktól bírálatot kapnak, igy, amikor a nőiptr- 
iskolát elvégezték, a tanitásban is jártassá­
got szereztek. Himzö-varrólanfolyamok szer­
vezésére és vezetésére ezek a végzett növen­
dékek kiválóan felhaszná hatók. Erén uj mun­
kakörrel olyan nemzeti missziót töltenek be, 
amelynek áldásos hatása az alkotó magyar 
■zellemiség és nemzetgazdasági szempontból 
szinte felbecsülhetetlen. Nevelik a nemzeti 
alkotó szellemet azzal, hogy a népi magya­
rosat modern kivánalmaknak megfelelően 
alakítják át, hozzájárulnak az otthon belső 
értékeinek emeléséhez Él végül tájékoztatást 
adoak olyan mindennapi hasznos ismeretek­
hez, amelyek lehetőleg magyar áruból ké­
szülve, minden család részére nélkülözhetet­
lenek. Felemlíti, hogy a nőipariskola szárdé- 
kozik a 4. év elvégzése után vagy a ruha 
vagy a textil szakosztályt felállítani. Esek a 
szakosztályok eddig nöipariskoláknál hazánk­
ban még sehol nem működlek. A lévai nő- 
pariskola az első, amely mint hozzá legkö 
telibb eső szakosztályok valamelyikét meg 
’ogja valósítani. Adas-ék alkalom a legma­
gasabb fokig tanulni vágyó lányainknak vá­
rosunkban is. Budapesten az ilyen tovább­
képzés sok pénzbe kerül, amiért ettől a kép­
tértől a legtöbbje lemarad, mig itthon a kép­
zés szélesebb rétegekben történhetik Az or- 
izág érdeke is az, szűnjön meg végre az a 
lehetetlen fölfogás, miszerint a gyengébben 
sépzett elem menjen ipari pályára. Hazai 
iparunk fejlődését csak úgy remélhetjük, ha 
ezt alaposan képzett szakembtrek kezébe 
adjuk. Nőipariskolánk szivvel-lélekkel ezt a 
célt szolgálja. Végül szükségesnek tartja egy 
helyi népművészeti stiui kialakítását, amely­
nek szolgálatába első sorban a nőipariakolát 
állítja.

— KINEVEZÉSEK. Az E'sö Magyar Álta­
lános Biztosító Társaság igazgatósága lévai 
föflgynökségének eddigi ideiglenes vezetőjét, 
Kouswald Károlyt főügynökségi főnökké ki­
nevezte, helyettese Mtstyanek János cég- 
iegyzö. A föflgynökség kültisstviselői karából 
Sümegh Lijost vezértitkárrá nevezte ki. Régi 
érdemes tisztviselőket ért a kinevezés.

— KOPERNICZKY KORNÉL: Felvidéki 
aranyásóé és lidércak cimü előadása f. hó 
17 én 17.15 órás kezdettel szerepel a kassai 
rádióban.

Társtalan sorsom . . .
Mint apró rózsákat, csipegetem 
A perceket, napokat, eveket . . . 
Szomorú társtalanság a sorsom 
Morzsolom . . .
És álmodom jaj, gyötrőd szépeket . . .

Mesek duruzsolnak a fülembe, 
Regen elmondott szerelmes szavak. 
Miket csók-ízes percek szitáltak, 
A vágyak . . .
Szent éjjelén, ha megkívántalak . . .

Morzsák voltak csak . .. ma messzi tényék 
Derengésen át szabad csak látnom, 
Könnyektől szépült szomorú szemed 
Mig neved
A fojtó csendbe bele kiáltom . . . 

CSONTOS VILMOS.

— FECSEGŐK ÉS KEMHIRTERJESZTÓK. 
Az újabb küpolitikai események, főként c 
hét elején, szabadjára eresztették az emberi 
fantáziát éa képtelenebbnél képtelenebD hí­
rekkel kavarták fel egyes „jólértesflltek*  a 
könnyen hívők lelkinyugaimát. A Kávéházi 
Konrádok ezekben a napokban ismét bőven 
megtalálták beteges szenvedélyük kielégíté­
sének lehetőségeit. Vájjon kik a legnagyobb 
rémhirterjesztők ? Természetesen azok, akik 
meggyőződéses hallgatói a londoni rádiónak, 
amety tervszerűen akarja .megmételyezni a 
tengelyhatalmak híveinek közvéleményét. Az 
egyik ilyen fecsegő vasárnap pl. azt újságolta; 
most hallgattam a rádiót, az oroszok hábo­
rút üzentek a németeknek. (Nem lehetne itt 
alkalmazni a répi közmondást: Éhes disznó 
makkal álmodik ?) A közönség már jól tudja, 
hogy honnan fuj a szél és kik közül kerül­
nek ki a rémhirterjesztők, a lelki defetizmus 
terjesztői, azért tanácsos lesz elhallgatniok a 
hangoskodóknak, de a susogóknak is.

— A NAGYSALLÓI CSATA EMLÉKÜN­
NEPE. Az 1849 Április 19-én lezvj öli dia- 
dalmas nagysallói csata 92. évfordulóját 
a hagyományos kegyelettel ünnepli meg N«gy- 
•abó és vidékének hazafias közönsége. Nagy- 
■alló ünnepét délelőtt tiz órakor isteni tisz­
teletek vezetik be, azután a ref. temetőben 
levő honvédairnál lesz ünnepély. Este féihét- 
kor fáklyásmenet vonul az emlékműhöz, ahol 
hét órakor kezdődik az ünnepély. Az ünnepi 
beszédet Sáska Dezső alispán mondja, majd 
Be'.uch Símre barsendrédi rk. igazgatótanitó 
méltatja a nagysallói csata jelentéségét. Az 
ünnepélyen a környékbeli dalárdák és sza­
valatok szerepelnek. Az ünnepélyre lelkesen 
készül vidékünk közönsége.

— JANKOVICS MARCELL: Ealszáz név­
telen magyar ci^ü legújabb könyvében a 
kitűnő iró, a SZMKE volt országos elnöke a 
cseh megszállás alatt s a Lévai Kaszinó tisz­
teletbeli tagja, ötven pillanatképben a szószó*  
lónélkül álló, névte'*n  magyaroknak állít ma­
radandó em'éket. „Mikor névtelenekről be­
szélek — Írja a szerző — ne képzeljék, hogy 
toraimból kiérezhetik a szegénység szagát. 
Mikor utamon sok-sok kis esötócsát látok, 
nem lépek bele a sárba. Nem — hanem 
örömmel nézem, milyen szépen csillognak, 
hogy beléjük süt a nap. Ebből a fényből 
esek akkor lesz sár, ha az ember bele ta­
pos. Ne tegyük, örüljünk annak, hogy még 
•4 sárra gyűlt tócsákból is fény csillan felénk, 
így láttam meg együgytiségben, parlagiság- 
ban. szegénységben is a lélek csillanását . 
A kötet minden darabja megható emberi do­
kumentum, egy mélyenlátó bölcs feljegyzései. 
A kötetben szereplő névtelen magyarok a fel­
vidéki magyar kisebbségi élet hűséges kato­
nái, az örök magyarság életének fenntartói. 
Jonkovics Marcell nag\ szerű megfigyeléssel 
látta s lángo'ó magyar szivébe mártott tol­
lal vetette papírra s örökitette meg a há­
nyódó kisebbségi magyarok legegyszerűbb 
alakjainak életeseményeit. Nem lehet mély 
megindultság nélkül olvasni ezt a kötetet, 
amely ragyogó emléke a névtelen magyarok­
nak, a kisebbségi élet ismeretlen katonáinak, 
akiknek mellére nem rakott senki fényes ki­
tüntetéseket, érmeket vagy kereszteket, hanem 
a kisebbségi magyar élet egyik volt vezére, 
az író uagaastositoita fel és örök példaké­
pül állította az egész ország népe elé. Na­
gyobb kitüntetés ez az ismertnevű nagyok 
mellein figyegö ordóknél is. A magyar helyt­
állás elszántságát sugározza szét magából ez 
a szép könyv.



— A FELVIDÉKI MAGÁNTISZTVISELŐK 
ÉS ALKALMAZOTTAK SZÖVETSÉGE Bu- 
dapesten tartotta alakuló közgyűlését. Az 
alapszabályok megalkotásával kapcsolatban 
elnökké Fényes Sándor, társelnökké Sichert 
Károly nyug, vezérigazgatókat Rimaszombat, 
aleinökökké Alt János bankigazgatót Rozsnyó, 
Pokorny .Árpád villanymüvek igazgatóját Léva, 
Reskó Rezső takarékegyleti igazgatót Kassa 
és Roliinger Géza takarékpénztári főtisztvi­
selőt Losonc, választmányi tagokul Léván 
Beer Imre, Csekey János és Hoffmann Ár­
pádot választották meg, akik az itteni helyi 
bizottság élén állanak. A magántisztviselőket 
érdeklő bármily ügyben tanácsot és útba­
igazítást nyújt a választmány ezen helyi ve­
zetője, vagy a rimaszombati központ.

— VANNAK-E MÉG CSODÁK? Hideg 
téli délután két diakonissza testvérrel talál­
koztunk az utcán. Hová mennek, mit visznek 
a táskákban — kérdésünkre vonikodás után 
bevallották, hogy egy ínséges családot ké­
szülnek meglátogatni s élelmiszert visznek 
neki. Véletlenül azt is megtudtuk a diako­
nisszáktól, hogy utolsó két pengőjüket is erre 
a célra fordították. Amidőn ezt elmondtuk 
többfelé, kérés nélkül is összeadtak 15 pen­
gőt az Ínséges család megsegítésére. Rövid 
idő mu'va egy másik szegény családra hívtuk 
fel a figyelmet a Harsban: „Mentsük meg a 
négy fiút*  címmel. A visszhang csodálatos 
volt, nem csak Léváról, hanem a vidékről is 
jöttek az adományok : szappan, ruha, cipő, 
zsir stb. és 45 pengő. A beteg anya állapota 
orvosi segítség hiányában is javult. Az ado­
mányokat két család között osztottuk meg. 
Az adományozók nagyrésze a szegény kö­
rülmények között élőkből került ki. Isten 
hangját azok tudják jobban meghallani, akik 
maguk is nélkü'öznek 1 Köszönet az adako­
zóknak. (Özv. S. B -né és Cl. E.)

— DIÁKOK A MÚZEUMBAN. Az elmúlt 
napokban a lévai áll. polgári iskola növen­
dékei látogatták meg a múzeumot Szobi Endre 
tanár vezetésével. A vendégeket Koperniczky 
Kornél kalauzolta, kérőbb pedig • líceum nö­
vendékeit vezette fel Kleiszner Pál tanár s a 
kőkorszaki leletek bemutatása kapcsán a kő­
korszakról tartott részükre előadást.

— FELVÉTEL A KŐSZEGI ÉS BUDA- 
TÉTÉNYI MISSZIÓSHAZAKBA. Az Isteni 
Ige TárissAge misaziós szerzetesrend ezen 
két missziósházába felvételt nyerhetnek a 
gimnáziumnak mind a nyolc osztályára olyan 
jó, jól tsnuló és egészséges fiuk, akik az 
Isteni Ige Társaságában hithirdető papok 
akarnak lenni. — Érettségi bizonyitvánnyal 
jelentkezők azonnal a rend noviciátusába 
nyerhetnek felvételt. — A felvételre vonat­
kozólag bővebb felvilágosítást nyújt a Szent 
Imre Missziós Szeminárium házfőnöksége, 
Kőszeg.

— KÖZÉPISKOLAI TESTNEVELÉS. Lab­
darugómérkőzés a Szt. László vándordíjért. 
Lévai áll. liceum—érsekujvári áll. gimnázium 
2:1 (0:0). Vezette: Gábris. A két jóképességű 
csapat a köv. felállításban vette fel a küz­
delmet Liceum : Szabó, Pósa, Síinger, Ná- 
dasdi, Jabubács, Czompál, Bajnovics, Boross, 
Ctimer, Horváth, Schulcs. Érsekujvári gim­
názium: Kolecsányi, Ritter, Kattauer, Gőgh, 
Szik óra, Baltizár, Nagy, Vasas, Kádek, Hai- 
deker, Bő'xm. A mérkőzés előtt Geleta test­
nevelési tanár üdvözölte a vendékeket és 
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KÖNYV
magánházak, bérházak és szállodák 
részére (a Belügymin. által előírt) 

Kapható : NYITRAI ÉS TÁRSA 

KÖNYV ÉS PAPIRKERESKEDÉSÉBEN, LÉVA.

átnyújtotta az ezen első találkozás emlékére 
a liceum aelyemsászlajá'. Dr. Boross Bélának, 
az érsekujváriak vezető tanárának, ki meleg 
szavakkal köszönte meg a liciaták kedves 
figyelmét. Az egész első félidő alatt a líceum 
irányította a játékot, fölényét azonban nem 
tudta gólokban is kifejezni, még a 20 ik 
percben megítélt U-est is Schu'cz izgatottan 
a kapu mellé lőtte. A II félidőben a líceum 
a 6. ill. 15 ik percben Bajnovics és Cíimer 
révén rúgott góllal 2;0-as vezetést szerzett. 
A mérkőzés vége fele egy megítélt ll-eaböl 
az újváriak szépítettek az eredményen Kádek 
révén. A liceum csapatában különösen a 
Szabó, Pósa, Szinger közvetlen védelem ját­
szott jól, nagyszerű volt még a Nádisdi, Ja- 
kubács, Czompál fedezetsor, a csapat leg­
gyengébb része a csatárser volt, itt Horváth 
fáradhatatlan és lelkes játéka, valamint Bo­
ross lendülete és technikája érdemel dicsé­
retet. Az érsekujváriak, valamint a mezőny 
legjobb játékosa Kolecsányi kapus volt, ki 
nem egyszer védhetetlennek látszó góloktól 
mentette meg kapuját. A liceum csapata 
ezzel az értékes győzelmével tovább jutott 
a Sít. László vándordíj küzdelmeiben. Leg­
közelebbi ellenfele valószínű az esztergomi 
Ferences gimnázium lesz.

A jó kávefözeshez kettő kívánatos • először a 
megbízható kávéanyag, éspedig babkáve, vagy jó­
fajta malátakávé, másodszor az olyan kiváló kávé- 
izesitő, mint a Frank cikóriakáve.

Az árvízkárosultak javára
Eddig befolyt : 978.33 P

Rudnyánszky Olga 
Akücs Béla

4 —
5 —

Összesen :
Főispáni hivatalnál

987 33
1.485.15

P

Eddigi gyűjtés eredménye 2.472.48 P

FELHÍVÁS
Felkérem a Nyilaskeresztes Párt tagjait, 

hogy tagsági könyvüket felülbélyegzés végett 
április 20-áig okvetlenül mutassák be. Ennek 
elmulasztása a tagok sorából való kizárást 
vonja maga után. Kitartás '

Szabó László 
városvezető.

Gyászköszönetek.
Ezúton fejezrük ki köszönetünket, mind­

azoknak. kik felejthetetlen jó férjem illetve 
édesatyánk elhunyta alkalmával részvétükkel 
felkerestek.

özv. Sebök Ágostonné 
és gyermekei.

Mindazon kedves rokonainknak és ismerő­
seinknek, akik felejthetetlen jó Édesanyánkat 
utolsó útjára elkísérni és ezzel fájdalmunkat 
enyhíteni szívesek voltak, ezúton mondunk 
hálás köszönetét.

Hradecsny testvérek és 
Simovits Sándor.

— A jugoszláviai események hatása 
alatt Léván az épületeket önkéntes elhatáro­
zásból fellobogózták.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.
SZÜLETÉSEK: Laufer György Blum Valéria leá­

nya Julianna — Adamcsa Árpád Hóiba Ilona leánya 
Zsuzsanna Anna l.aki Albert Gyurcsovics Rozá­
lia fia Albert László — Jantsó |ános Kopanyica 
Julianna leánya Ilona Lenke — Harangozó István 
Klukány Ilona fia István.

HÁZASSÁGKÖTÉSEK: Prska László r. kát. Kos- 
tyur Anna r. kát. — Taby Gyula r. kát. Bélik 
Margit r. kát.

HALÁLESETEK: Gáspár Júlia 21 eves Irecska 
György 3 hónapos — Takács Mihályné sz. Zvo- 
lenszky Mária 65 éves — Mocsi Istvánne sz. Paulisz 
Margit 38 eves — Rózsa Lajosné sz. Huzsik Mária 
66 éves.

A Bars rádió-műsora

1941 április 13-tól 19-ig

Vasárnap

BUDAPEST 8 Szózat, hanglemezek 8.45 Hírek 
9 Református istentisztelet 10 Rk. mise es szent­
beszéd 11.15 Evangélikus istentisztelet 12 XII. Pius 
pápa áldásosztása Rómából 12 30 Székesfővárosi 
Zenekar 14 Hanglemezek 15 Gyapjú termelés 15.45 
Tárogat, -négyes 16 Kerpeiy Jenő gordonkázik 16.30 
Kisfaludy Sándor emlékezete 17.15 Honvédműsor
18 Jávor Pál előadása 18 15 Szalonzene 19 20 Hang­
képek a húsvéti sportról 19.45 „Haranghalló János- 
szinházi közvetitese 22.30 Tánclemezek 23.25 Suki 
Tóni cigányzenekara.

Hétfő
BUDAPEST. 8 Szózat, hanglemezek 9 Unitárius 

istentisztelet 10 Rk. mise, szentbeszéd 11.15 Gk. 
istentisztelet 12 30 Operaházi Zenekar 14 Bura Sán- 
15 Pattantyús Ábrahám mesejátéka 15 30 Honved- 
zenekar 16 Felolvasás 17.15 Hanglemezek 17.50 
Hangkepek a húsvéti sportról 18.10 Fellegi Teri 
enekel 18 35 „Falun történt- — versek 19.20 Ká­
rolyi Gyula zongorázik 19 50 „A vihar", felolvasás 
20.10 Sporteredmények 20 30 „A muzsikáló mille- 
neumi album 22.10 Oláh Kálmán cigányzenekara 
23 30 Tánclemezek.

Kedd
BUDAPEST. 10 45 Divattudósitás 12.10 Bala- 

lajka zenekar 13 30 Postászenekar 15.20 Korényi 
Aladár cigányzenekara 15.40 Mit főzzünk? 16.10 
Gyermekdélután 17.15 Mindnyájunk gondjai 17.35 
Tánczenekar 18 Légiriadó a berlini állatkertben
19 20 A mestervizsga célja 19.35 Erdélyi díszhang­
verseny 22.10 Szalonzene 23.25 Hanglemezek.

Szerda
BUDAPEST. 12.10 Hanglemezek 13 30 Rendőr­

zenekar 15.20 Kiss Ferenc hegedül 15 50 Zsolnai 
Mária zongorázik 16.15 Diakfélóra 17.15 Maros­
vásárhelyi énekkar 17.35 „A népi szociálpolitika-
18 Szalonzenekar 18.30 -Ahol a magyar kultúráért 
dolgoznak- 19 20 „Az u nótája" Farkas Béla ci­
gányzenekarának közreműködésével 20.10 „Hajnal­
ban, delben, este" szerelmi játék 22.10 Vonósnégyes 
23 25 Tánclemezek.

Csütörtök
BUDAPEST. 12.10 Veress Lajos cigányzenekara 

13 30 Szalonzene 15.20 Hanglemezek 17.45 Méhé­
szeti tanácsadó 18.15 Tánclemezek 1845 A b-pesti 
nemzetközi vásár 19.20 Farkas Jenő cigányzene­
kara 20 Respighi-hangverseny 20.50 Külügyi negyed­
óra 22.10 Melles Béla zenekara 23.30 Jazzhármas.

KASSA műsorából: 17.15 Felvidéki aranyásók és 
lidércek. — Koperniczky Kornél előadása.

Péntek
BUDAPEST. 12 10 Schuszter Etelka gordonkázik 

12 55 Megyesi Pál énekel 13 30 Tánczenekar 15.20 
Honvédzenekar 15.40 Mit főzzünk? 16.10 A magyar 
helyesírásról 17.15 Kiss Lajos cigányzenekara 18 
.A macska mint állampolgár", csevegés 18.30 Hang­
lemez 18.45 Emlékezés Pintér Jenőre 19.30 Cigány­
báró daljáték előadása 22,45 Hanglemezek.

Szombat
BUDAPEST. 12.10 llniczky szalonzenekar 13.30 

Hanglemezek 15.20 Szórakoztató zene 16.10 Ifjú­
sági rádió 17.15 „A fülemüle" 17.30 A rádió pos­
tája 17 55 Pertis Pali cigányzenekara 18.50 Erdély 
természeti kincsei 18.40 Tangóharmonikaszámok
19 20 „Tűzvarázs*  20.10 Lehár-revű a Zeneművé­
szeti Főiskolából 22.10 Mursi Elek cigányzenekara 
23.25 Tánclemezek.

Cl-.J-i a^’a^r^ma beüvegezve, 4 szárnyas 
ClaUO (egyszerű). Cim a kiadóban.

I -Lí.l keresek egy esetleg 2 szobást. 
LaKaSl Cim a kiadóban. 276
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Gyümölcstermelés.
Mind több helyről hangzik el olyan pa- 

nan, hogy a menza vidékekről írketö is 
onnan megrendelt gyümölcifacsemetik nem 
olyan minőségűek, amilyeneket az illető fa- 
iikolák árjegyzékükben hirdettek. Nem olyan 
minőségű és sokszor már ültetés után má­
sodik esztendőben a csemete kipusztul (s ez 
talán a jobbik esel), vagy a negyedik ötödik 
esztendőben kiderül az, hogy a gyümölcsfa, 
melynek első termését türelmetlenül vártuk, 
nem olyan fajtájú, amilyent rendeltünk.

Készben ezek a panaszok, résiben más 
okok következtében be kell már egyszer lát­
nunk, hogy gyflmölcsfecsemetét ne metsze 
vidékről, s főleg nem oly gyümölcsfaiskolából 
rendeljünk, mely faiskolának a talaja homok, 
vagy könnyű vályogtalaju. Mindkét talajtípus 
merőben ellenkező vármegyénk talajával. 
Nem lehet csodálkozni azután, hogyha egy 
könnyebb, lazább szerkezetű, tehát a gyü­
mölcsfa gyökerei számára előnyösebb talaj- 
ősssetételü főidről ide kerü'ő gjümölcsfa- 
csemeték a vármegyénk területén mindenütt 
fellelhető nehéz vályog éa agyagtalajok ke­
ményebb, zordabb életfeltételeket nyújtó ta­
lajon sikeresen nem gyökeresednek meg.

Vármegyénk területéhez közelebb eső 
gyümölcsfaiskolák talajai részben közelebb 
állanak a mi talajviszonyainkhoz, réazben a 
kisebb távolság foly án a megküldött cse­
meték egészsége, fajtaazonossága, és fajta­
tisztasága, de más körülmények is könnyebben 
ellenőrizhetők.

Válogassuk meg tehát jól a saját jól fel­
fogott érdekünkben azokat a gyümö'csfa- 
csemete árusitási ajánlatokat, melyekkel kü­
lönböző faiskolák utazó megbízottjai ottho­
nunkban felkeresnek, s ha már vételre szán­
juk magunkat, akkor tudnunk kell, milyen 
jó fajták valók a mi talajunkra és éghajlati 
viszonyainkra. Me (rendelésünknél kössük ki 
azt, hogy a rendelt fajták hiányában más, 
helyettesitő fajtát el nem fogadunk.

UNDI GYÖRGY.

Árverési hirdetmény
Felsőszecse—Kiskoszmály erdöbirtokosság 

szóbeli nyilvános árverésen bérbeadja Kis- 
koszmályon 1941 május hó 18-án délután 
3 órakor 511 kát. hold 844 D ől kiterjedésű 
vadászterületét Kiskoszmály községben a leg­
többet Ígérőnek 10 évre 1941 aug. 1-től kez- 
dődőleg 1951 julius hó 3l-ig.

Kikiáltási ár 300 P. Bánatpénz 30 P.
A területen előforduló vad: nyúl, fácán, fo­

goly, őz, szarvas és disznó, továbbá róka.
Az árverési feltételek Kiskoszmály község 

birájánál tudhatók meg, de megkaphatók I P 
ellenében szintén nála.

Vasútállomás Nagykálna 7 km.
Kiskoszmály 1941 ápr. 1.

LÓCSAY |ÁNOS s. k. 
elnök.

\ illan) motorral hajtott 

háztartási

A műszaki tudomány 

egyik u|abb vívmánya. 

Gyorsan és mindenki 

tökéletes egyenletesen 

tiarái. Magántulajdon.

Amegbizhatosaq 
jsmertetöjele'

modern háziasszonya a villamosságot 
is a kávéfözés szolgálatába állítja, hogy 
a jó kávéfőzéshez megkívánt tökéletes 
darálást feltétlenül elérje.

Jó kávédaráló egymagában azonban 
nem elég a kávéfözéshez. Ahhoz más is 
szükséges. A törökök, habár bőven volt 
is babkávéjuk, szerecsendióvirággal, 
koladióval egészítették ki a kávé jó 
tulajdonságait. Mennyivel egyszerűbb 
ez ma! Csak hozzá tesszük aílramk- 
cikóriakávét, azt, amelynek dobozán 
a megbízhatóság jelét, a jellegzetes 
kávédarálót látjuk.

Pompás színt, kiváló zamatot, ét­
vágygerjesztő, kellemes illatot, valamint 
tökéletes, finom ízt ad a

r7 ílávéfczcs 
tcrténctcfict

Ápr. 18., 19. és 20-án
a világ legnagyobb filmé az

Alcazar
a városi mozgófényképszinházban.

iSi



8 BARS

Kispeszek község elöljáróságától. 

435—1941 szám.

Árverési hirdetmény
Kispeszek község (lévai járás, Bars és Hont 

k. e. e. vármegyék) 400 kát. holdat megha­
ladó vadászterületének vadászati jogát 1941. 
augusztus hó 1-től számított 10 évi időtar­
tamra Kispeszeken 1941. május hó 10-én 
délután 3 órakor a községi biró házánál 
megtartandó nyilvános szóbeli árverésen a 
legtöbbet ígérőnek bérbeadja. Kikiáltási ár- 
100 Pengő, bánatpénz 50 Pengő. Ezen terü­
let 2 óv óta vadászva nem volt, miért is erő­
sen bővelkedik nyálban, fogolyban és más 
vadban. A község a zselizi vasúttól (párkány- 
nána-lévai vasúti utvonal) 10 km. távolságra 
van és a vámosmikolai-lévai rendes járatú 
MÁVAUT útvonalán fekszik. Az árverési fel­
tételek a hivatalos órák alatt Kispeszek köz­
ség birájánál és a tergenyei körjegyzői hiva­
talban megtekinthetők.

Kelt Kispeszeken, 1941. április hó 3-án.
Csellár Kornél s. k. Bácsi István s. k 

körjegyző. P. H. községi biró

Utcai szoba, irodának is alkalmas, mel­
lékhelyiségekkel kiadó. Schoeller 
utca 28 szám. 262

Cipőtalpalást
készit Kónya László.

elsőrendű gumival, 
félévi garanciával

Kiadó modern 3 szobás magányos ház.
Érdeklődni Sebestyén-u. 7. 265

VÁROSI
MOZGOFÉNYKBPSZINHÁZ
Április 13-án, — Husvét vasárnapján

2, 4, negyed 7 és fél 9 órakor 
Április 14-én, Husvét hétfőjén

2, 4, negyed 7 és fél 9 órakor 

Zilahy Lajos színművének filmváltozata.

Hazajáró lélek
a nagy siker miatt meghosszabbítva 

ápr. 15, kedden negyed 7 és fél 9 órara

I I I , pedig Moravcsiknál vegyen Léván,
Halat Horthy Miklós-ut 77.___________ 6

Szappan- főzésre hulladékzsirt veszek. 
Szappanalja mosásra súro­

lásra bármikor kapható. Évi szappanfőzöüzem
Koháry u. 6. 9

Ház, 
deklődni 
Léván.

lakás, üzlethelyiséggel együtt Báti 
utca 4. alatt azonnal bérbeadó. Ér­
lehet dr. Mocsy Aba ügyvédnél,

41

I ' r Huszár utca 5 szám alatt (a vas- 
Levan út mellett) egy nagy raktár és 
egy kisebb irodahelyiségből álló önálló épület 
nagy udvarral ez év május 1-töl bérbeadó 
vagy esetleg eladó. Érdeklődni lehet Weisz 
Gyulánál Léván, Szent István utca 4 sz. alatt.

253

Április 16. szerdán negyed 7 és fél 9ó.
Április 17. csütörtökön negyed 7 és fél 9ó. 

Herta Feiler és Attila Hörbiger 
legsikerültebb bécsi filmé:

ROHANÓ ÉLET
(FRAU IM STROM)

Fény és árny váltakoznak ebben a film­
ben, amely mindennapi emberek életét 
megrázó drámai erővel vetíti elénk.

További szereplők: Oskar Sima, 
Ottó Kierein.
UFA HANGOS H IRADÓ !

V 
A 
R 
R 
Ó 
G 
É 
P 
E 
K

[aj részlet-
fizetésre

kaphatók!

Nyári korai, fajtiszta rózsaburgonya, ülte­
téshez kapható. Botka u. 22. sz 255

!/• I ' különálló kétszobás lakás nagy 
1x1300 kerttel április 15-től, Kmetyó Béla. 
Horthy Miklós u. 16. 258

Tanuló felvétetik teljes ellátással Laufer 
Béla szobafestőnél, Léva, Balassa 
utca 10. 269

Hadmentes
András Kiskoszmály.

hibátlan kétéves mén­
csikó eladó. - Gyurcsek 

267

- • bunda, elsőrendű, eladó. Estélyi
V drOSI férfi öltözet (smoking) uj eladó. 

Elektrolux uj porszívó eladó. Underwood Író­
gép irodai kitűnő állapotban eladó. Cim a 
kiadóban. 270

Egy szoba, konyha, kamra kiadó. 
Miklós ut 18.

AI • , •. ' • szakmában teljes jár-
OlZtOSItdSI tassággal biró fiatal 

ember, aki úgy a szervezésben, mint az üz­
letszerzésben egyaránt alkalmas, előkelő tár­
sasághoz felvétetik. Jámbor Ármin Szent István 
utca 6. 275

Hirdetmény
Közhírré teszem, miszerint

Ápr. 18., péntek este negyed 7 és fél 9ó. 
Ápr. 19., szombat este negyed 7 és fél 9 ó. 
Ápr. 20., vasárnap 2,4, negyed 7 és fél 9 ó.

Az idény legnagyobb eseménye, a 
milliók filmé. — A fájdalom, halál, 
gyengédség, szánalom, lelkesedés, 
csodálat, szerelem, szeretet, izga­
lom, éhség, irgalom, kegyetlenség és 
bátorság grandiózus hősi eposza. 
A művészet és történelem monu­
mentális alkotása :

ALCAZAR
A nagy művészek élethű alkotása a 
toledoi Alcazar tragikus ostromáról. 

Főszereplők : Maria Denis, Mireille Balin, 
Fosco Giachetti, Rafael Calvo, Áldó 
Fiorelli.

MAGYAR HANGOS VILÁGHIRADÓ ! 
Biztosítsa elővételben belépőjegyét.

Áprilisi műsorunkon megtalálja az idei 
filmévad legkimagaslóbb filmjeit! 
Következő műsoraink:

Csak egyszer élünk 
Elnémult harangok.

Előkészítve májusra:
Tóparti látomás 
JUD SÜSS.

Kerékpárok és alkatrészek 1 
Halászati cikkek 1
Gramofonok és lemezek 1 
Fegyvergyári vadász és cél­
lövő fegyverek raktára.

Baroska J.
Léva, Horthy M-ut 43. Tel. 130. 
Lőpor és robbantószer áruda !

Figyelje állandóan műsorunkat 1

ÚJPEST
A FUTOR és PEKK

erede.i gyári árban beszerezhető : 
BERNÁTH és FENYVESI cégnél 

LÉVA, BÁTI-U. 9-11.

a zálogintézetemben elhe­
lyezett azon tárgyak, me­
lyeknek kiváltási határideje 
1941 március 21-ig le­
járt, 1941 április 21-én

nyilvános árverésen 
eladatnak.

Taub Lipót utóda

RappeportManó
Nyomatott Nyitrai is

ŐRZÉSI DÍJ : 
havi 1 P-től.

Hogy éjjel nyugodtan aludjon és biztonságban érezze va­
gyonát, őriztesse az altruisztikus alapon álló 
lévai Hadirokkantak, Hadiözvegyek és Hadiárvák

Vagyonőrző Vállalatával 
(Iroda: Léva, Széchenyi utca 15. Telefon: 229.) 
A ma élők közül nincs senki, ki a világháborúban többet 
veszített volna, mint ők. Támogatásuk hazafias kötelesség!

Társa könyvnyomdájában. Léván


